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VERSAO 1

Nos termos da lei em vigor, as provas de avaliagdo externa sdo obras protegidas pelo Cédigo do Direito de Autor e dos
Direitos Conexos. A sua divulgacdo nao suprime os direitos previstos na lei. Assim, € proibida a utilizagdo destas provas,
além do determinado na lei ou do permitido pelo IAVE, |.P., sendo expressamente vedada a sua exploragdo comercial.
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Indique de forma legivel a versao da prova.

Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta azul ou preta.

E permitido o uso de régua, compasso, esquadro, transferidor e calculadora gréafica.
N&o é permitido o uso de corretor. Risque aquilo que pretende que n&o seja classificado.
Para cada resposta, identifique o grupo e o item.

Apresente as suas respostas de forma legivel.

Apresente apenas uma resposta para cada item.

A prova inclui um formulario.

As cotagdes dos itens encontram-se no final do enunciado da prova.

Prova 635.V1/1.2 F. ¢ Pagina 3/ 14



Pagina em branco

Prova 635.V1/1.* F. ¢ Pagina 4/ 14




Formulario

Geometria

Comprimento de um arco de circunferéncia:
ar (@ — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)
Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apotema

Area de um sector circular:

2
afTr (@ — amplitude, em radianos, do angulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: 7rg(r— raio da base; g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 477* (r — raio)

Volume de uma piramide: % x Area da base x Altura
Volume de um cone: % X Area da base x Altura

Volume de uma esfera: %711‘3 (r — raio)

Progressodes
Soma dos # primeiros termos de uma progressao (un):

U+ u,

D) Xn

Progressiao aritmética:

1—7"
1—r

Progressao geométrica: u; X

Trigonometria
sen (a+ b) = sena cosb+ senb cosa

cos(a+ b)= cosa cosb—sena senb

tga + tgb
tgla+tb)= lftga ZCD;gb

Complexos
(ocis@) = p"cis(n0)
"Jocisf = ”/Ecis(%) (ke{0,...,.n—1} e neN)

Probabilidades

H=Dixg+ o+ PpXy
0=y pi(x— P+ oo+ Py, — 1)

Se X é N(u, 0), entdo:
Plu—o<X<pu+o)=0,6827
P(y—20<X<pu+20)=0,9545
P(u—30<X<u+30)= 09973

Regras de derivagao

(u+vy=u+v
uvY=uv+uv

(g)’z wv—uy
1% v2
W =nu""'u (neR)

(senu) = u' cosu

(cosu) =—u" senu
’
(tgu) = —
cosu
(eu)’: u et

(@) =u a*Ina (a€R\{1})

U
(Inu) = p

(log,u) = ulfﬁ (aeR*\{1})

Limites notaveis

lim(l + %)n =e (neN)

senx _ 1

lim 10X _ o
X—+o00 X

lim € = eR
Jm S =+o (pER)
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GRUPO1

Na resposta aos itens deste grupo, selecione a opc¢éao correta. Escreva, na folha de respostas, o niumero do
item e a letra que identifica a opgao escolhida.

1. Seja Q, conjunto finito, o espago de resultados associado a uma certa experiéncia aleatoria.

Sejam A e B dois acontecimentos (A C Q e B C Q).

Sabe-se que:

« P(A)=%

e P(B)=15
o P(41B)=¢

Qual é o valor de P(A U B> ?

A + (B) - © 3> © 1

2. Seja X uma variavel aleatoria com distribuicio normal de valor médio 10
Sabe-se que P(7< X <10)=0,3

Qual é o valorde P(X >13)?

(A) 0,1 (B) 0,2 (€) 0,3 (D) 0,4

3. Seja a um numero real diferente de 0

) x-a _
Qual é o valor de lim % ?

x—a x“—a

() 1 B) © 1 (D) 2
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4. Seja f uma fungéo de dominio R~

Sabe-se que:
'x_
e lim Sx)+et=x =1
X ——00 X

e o gréfico de f tem uma assintota obliqua.
Qual é o declive dessa assintota?

(A) -2 (B) -1 €)1 (D) 2

5. Na Figura 1, estdo representados o circulo trigonométrico e um trapézio retangulo [OPOR |

Sabe-se que: ya

e oponto P tem coordenadas (0,1)

e o0 ponto R pertence ao quarto quadrante e a
circunferéncia.

Seja @ a amplitude de um angulo orientado cujo

AN

lado origem é o semieixo positivo Ox e cujo lado
extremidade é a semirreta OR

R
Qual das expressdes seguintes da a area do /

trapézio [OPQR], em fungdo de @ ?

Figura 1

cosa

D —seéna cosa

(A) cosa

5 tsenacosa (B)

sena cosa
2

sena cosa

(C) cosa + )

(D) cosa —

6. Seja @ um numero real pertencente ao intervalo ]72',37%[
Considere o niumero complexo z = —3cisf
A que quadrante pertence a imagem geométrica do complexo z ?

(A) Primeiro (B) Segundo (C) Terceiro (D) Quarto
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7. Na Figura 2, esta representado um tridngulo isésceles [ABC]

Sabe-se que:
e AB=BC=12
e BAC =175

Qual é o valor do produto escalar ﬂﬁ ?
(A) V2
(B) 2v/2 750

© V3 4 ¢
f Figura 2
(D) 2v3

8. Considere as sucessdes (un) e (vn) de termos gerais

1 n

_ kn+3 (k éumnumeroreal) e v,= ln[<1 + ;> ]

Un=""op

Sabe-se que lim (u,)=1im (v,)

Qual é o valorde k?

(A) 1 (B) 2 (€) e (D) 2e

Prova 635.V1/1.2 F. ¢« Pagina 9/ 14



Pagina em branco

Prova 635.V1/1.2 F. ¢ Pagina 10/ 14




GRUPO II

Na resposta aos itens deste grupo, apresente todos os calculos que tiver de efetuar e todas as justificacoes
necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximagéao, apresente sempre o valor exato.

1. Em C, conjunto dos numeros complexos, considere

8cisd :
21 =—"F e Zn» = CI1S 20
Y 430 2 =cis(20)

Determine o valor de 6§ pertencente ao intervalo |0, 7|, de modo que 2_1 X z, seja um numero real.

2. Considere nove bolas, quatro numeradas com o nimero 1, quatro com o nimero 2 € uma com o numero 4.

2.1. Colocam-se as nove bolas, que sao indistinguiveis ao tato, num saco vazio. Em seguida, retiram-se,
simultaneamente e ao acaso, duas bolas desse saco.

Seja X a variavel aleatdria: «produto dos nimeros das duas bolas retiradas».
Construa a tabela de distribuicdo de probabilidades da variavel X

Apresente as probabilidades na forma de fragdo irredutivel.

2.2. Considere agora que se colocam as nove bolas lado a lado, de modo a formar um numero com nove
algarismos.

Quantos numeros impares diferentes se podem obter?
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3. NaFigura 3, estarepresentada, num referencial o.n. Oxyz, uma piramide quadrangular regular [ABCDV]

Sabe-se que:

e abase [ABCD] da piramide é paralela ao V
plano xQOy

e oponto A tem coordenadas (—1,1,1)

e oponto C tem coordenadas (—3,3,1)

C
e 0 plano BCV ¢ definido pela equagio
3y +z-10=0 A B
3.1. Escreva uma condicdo que defina a 19) y:

superficie esférica de centro no ponto A4
e que é tangente ao plano xQOy

. Figura 3
3.2. Determine as coordenadas do ponto V'

3.3. Seja @ o plano perpendicular a reta AC e que passa no ponto P(1, -2, —1)
Aintersecgdo dos planos @ e BCV é uma reta.

Escreva uma equacao vetorial dessa reta.

4. Num dia de vento, sao observadas oscilagdes no tabuleiro de uma ponte suspensa, construida sobre um
vale.

Mediu-se a oscilagao do tabuleiro da ponte durante um minuto.

Admita que, durante esse minuto, a distancia de um ponto P do tabuleiro a um ponto fixo do vale é dada, em
metros, por

h(t)=20+ 21—7f cos(27t) +tsen(27t)  (t & medido em minutos e pertence a [0,1])
4.1. Sejam M e m, respetivamente, 0 maximo e o minimo absolutos da fungédo % no intervalo [0,1]
A amplitude 4 da oscilagéo do tabuleiro da ponte, neste intervalo, é dadapor A=M —m

Determine o valor de A, recorrendo a métodos analiticos e utilizando a calculadora apenas para
efetuar eventuais calculos numéricos.

Apresente o resultado em metros.
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4.2. Em [0,1], o conjunto solugdo da inequagdo /(¢)<19,5 é um intervalo da forma |a,b|

Determine o valorde b — a arredondado as centésimas, recorrendo a calculadora gréfica, e interprete
o resultado obtido no contexto da situacao descrita.

Na sua resposta:

— reproduza o grafico da fungdo /4 visualizado na calculadora (sugere-se que, na janela de
visualizagdo, considere y €[19,21]);

— apresente o valor de a e o valor de b arredondados as milésimas;
— apresente o valorde b — a arredondado as centésimas;

— interprete o valor obtido no contexto da situagcéo descrita.

5. Seja f uma fungao, de dominio R, cuja derivada, f’, de dominio R, é dada por
Sf(x)= ex(xz +x+1)

Resolva os itens 5.1. e 5.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.

5.1. Sejam p e g dois numeros reais tais que

p:hm f(x)_f(_1> e qg=-

1
x—-1 x+1 p

Determine o valor de ¢ e interprete geometricamente esse valor.

5.2. Estude a fungdo f quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a existéncia de
pontos de inflexdo.

Na sua resposta, apresente:
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para baixo;
— o(s) intervalo(s) em que o grafico de f tem concavidade voltada para cima;

— a(s) abcissa(s) do(s) ponto(s) de inflexdo do grafico de f

6. Considere a fungdo f, de dominio |—oo, —1[ U1, +oo[, definida por f(x)= ln<§ :L % )

Resolva os itens 6.1. e 6.2. recorrendo a métodos analiticos, sem utilizar a calculadora.
6.1. Estude a fungdo f quanto a existéncia de assintotas verticais do seu grafico.

6.2. Seja a um numero real maior do que 1

Mostre que a reta secante ao grafico de f nos pontos de abcissas @ e —a passa na origem do
referencial.

FIM
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COTAGCOES

Item
Grupo ~
Cotagéo (em pontos)
| 1.a8.
8 x 5 pontos 40
- 1. | 21. | 2.2. | 31. | 3.2. | 33. | 41. | 42. | 51. | 5.2. | 6.1. | 6.2.
15 15 15 5 10 15 15 15 15 15 15 10 160
TOTAL 200
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